

小学美术课堂中如何培养学生的创新能力

○ 黄平县上塘镇中心小学 王芳芳

学生创新能力的培养与提升一直以来都是小学教育教学事业可持续发展的核心。依托美术教学培养学生创新意识与创新能力不仅能提升学生审美能力、美术素养和综合素质,对学生个性化发展和美术教学事业的可持续发展也有重要意义。

一、小学美术课堂中培养学生创新能力的必要性

从某种意义上来说,在小学美术课堂中培养学生创新能力是体现美术学科人文素养、促进学生综合素质全面发展的关键。新课程改革以后,教育部门提倡小学美术教师在实际教学中不仅要重视学生审美能力和想象能力的培养,更要关注学生创新能力的提升,以此培养学生养成创造美好生活的能力和愿望,提升学生美术素养,无论对学生个人的学习与发展还是小学美术教学模式的改革优化,都起到了重要作用。因此,作为小学美术教师,应该重视学生创新能力的培养。

二、小学美术课堂中培养学生创新能力的策略

1. 释放学生好奇心

众所周知,小学生对任何未知和新奇的事物充满了强烈的好奇心和求知欲。在了解学生这一特性后,教师可以在美术教学中采取科学合理的教学方式激发和释放出学生的好奇心理,刺激学生自主探究新鲜事物的求知心理,进而培养学生创新意识与创新能力。

例如,在以往的美术教学中发现部分学生往往缺乏探索美术元素意识,依托美术提升学生创新能力更成了纸上谈兵。因此,为了改变这种教学现状,在江西版二年级上册美术《剪花边》这节课的教学中,笔者首先通过多媒体为学生出示了若干个不同形状的亲自剪的花边模型,学生对剪花边的方法产生了强烈的好奇心,便纷纷动手研究剪花边的方法。在挑战与不断的尝试下,学生剪出了不同形状的花边,不仅满足了学生好奇心,也通过创新型花边的创作为学生创新能力的提升奠定了基础。

2. 培养学生观察能力

想要培养学生创新能力,便要为学生创

新能力的提升奠定基础。在小学美术教学中,教师往往会关注学生观察能力的培养与提升,因为观察能力是小学生创新能力的辅助,学生在观察美术元素的过程中往往能有感而发,提出一些新奇的想法,不仅丰富了小学美术内容,也开启了培养与提升小学生创新能力的大门。

例如,在学习《神奇的大树》这节课的内容时,笔者摒弃了传统“灌输式”的教学方式,并将学生带到学校附近的公园中,让学生在自然环境中更为真切地观察不同类型的大树。在观察大树的过程中,学生发现大部分大树树干上都有大小不同的“伤疤”,因此在画大树的过程中应该将其表现出来,才能让大树显得更加真实,更富有生命气息。通过这种教学方式不仅能培养学生观察能力,也能在观察事物的过程中让学生“突发奇想”,对学生创新意识和创新能力的提升有重要作用。

3. 发挥学生想象能力
没有想象,就没有诗人;没有想象,就没有画家;没有想象,就没有丰富多彩的世界。因此,学生想象能力的提升是提升学生创造能力的关键。美术教师在实际教学中一旦注重学生想象能力的培养,学生创造能力的提升也便成了顺水渠成之事。

例如,在学习《秋冬的色彩》这节课的内容时,笔者将全班学生分成了三个学习小组,然后引导并鼓励每组成员发挥自己的想象力绘画出自己心目中的秋冬画面。有的学生画的秋冬作品以冷色调为主,干净整洁的油柏路上有尚未融化的寒霜,油柏路两侧光秃秃的白杨树整齐且严肃地“站立”在两侧,似乎在告诉人们冬天来了。不同小组学生想象出了不同画面,并用绘画的方式表达自己心目中的秋冬景象,这也是体现学生创新意识和提升创新能力的重要表现。

学生创新能力的提升是当今美术教师需要关注的主要课题之一。除了上述三点策略外,教师应该在了解小学不同年级不同学生实际心理需求的基础上设计创新型教学方法,才能达到出其不意的教学效果。

小学生看图写话的能力培养

○ 从江县刚边乡中心小学 潘文松

说写能力是小学语文教育需要培养的两大能力,小学生看图写话在小学教育中有着重要意义,要求学生在观察图画的基础上进行讨论,边观察边思考,继而练习说话、写话。教师应当尊重学生主体地位,鼓励学生说出图中的故事,鼓励学生将故事写出来,提升学生的语文素养。

一、构建和谐民主的课堂

教师应当构建民主和谐的课堂氛围,活学生想说会说敢说。教师应当营造宽容、活泼课堂氛围。由于小学生观察能力不是很强,语言表达能力不是很弱,在看图说话中,有时表达词不达意,有时难免出现表达牛头不对马嘴的现象。教师不应随意打断学生的表达,不应当让他们感受到挫折,而是对他们勇敢的表达进行褒奖,使得他们在今后的学习大胆表达。教师如果动辄打骂学生,会使得学生养成唯唯诺诺的性格对学生的成长是极为不利的。

小学生的眼光与成人的眼光完全不同,他们的表达具有自己的独特性,教师还应当以欣赏的眼光去观看学生表达中的合理性,对其闪光点进行肯定,使得学生爱上语文课。

二、教学生学会观察

看图写话并不是拿出一张图给学生看,就让学生马上写话看图写话,就是要看先图,然后把图片中的内容用话语表达出来。这就需要学生具有很强的观察能力。教师要教学生观察画面上的关键信息、关键人物和事件、关键过程,使得学生明白画中的内在逻辑关系。例如在观察龟兔赛跑的课程中,乌龟和兔子一起跑步,开始的时候兔子遥遥领先,乌龟落后得很远,看到乌龟拉下很远,兔子骄傲地睡了一觉,在他睡觉的时候,乌龟一步一步地往前走,慢慢地超过了乌龟,兔子一觉醒来,乌龟已经超过兔子,获得冠军了。在教学中,教师就问学生,跑步主要靠什么跑啊,学生说靠脚。教师又问兔子的腿长不长,兔子跑步快不快,乌龟爬得快吗?为什么乌龟最后赢得了胜利?教师让学生观察讨论,学生边观察边思考,总结了结论,兔子跑得很快,可是它睡觉了,最后输掉了比赛,所以比赛的

时候不能睡觉。有的学生写到,我好喜欢毛茸茸的小兔子啊,小兔子输了我好伤心,下回我告诉它千万不要睡觉了,加人它睡觉了我要叫醒它快跑。通过观察和思考,学生写出了自己的感受,当然不一定很完美,也还是有一些韵味,有的还加入了自己的情感,有些可爱和天真之处,达到学生观察的效果。

三、引导学生展开想象表达

看图写话是对孩子们观察能力的培养,更是对孩子想响能力的培养,看图写话中的图片是一个静止的人或者物,要想将这些人或者物动起来,需要孩子们充分发挥自己的想象,需要动脑联想。例如,在龟兔赛跑的教学中,教师可以问学生,跑步落后以后,乌龟的心理是怎样的,乌龟放弃了吗?乌龟加油了吗?兔子超过乌龟很多以后,兔子骄傲了吗?它是不是觉得乌龟永远赶不上它了,它能赢呢?兔子睡觉它梦到了什么?是不是梦到自己拿了冠军奖杯啊?

教师教学生联想到现实生活中,假如一个同学,成绩很优秀,但是不努力,产生骄傲心里,那么他就会像兔子一样输掉比赛。

四、鼓励学生表达

小学生喜欢看直观的图画,他们对看抽象的文字还是不喜欢。经过看图以后,在写话之前,教师可以让孩子们说话,让小朋友们把画面的故事叙述下来就算是一大成功了。由于学生有了观察、有了思考,有了说话的积淀,那么学生写话也就水到渠成了。

教师要鼓励学生大胆地说,小学生在写话过程中遇到生字僻字,教师可以让他们用拼音代替,不要打断自己的思路。许多学生不善于表达故事中的转折之处,教师要教学生叙述好关键之处,使得故事更感人。

看图说话是培养学生写作的一个关键手段,教师在教学中要尊重学生的主体地位,通过讨论交流等新式,教学生观察了解图中的关键人物故事、关键的信息、关键的情节,教师还应当留一定的时间给学生思考使得他们明白故事大概意思。在做好观察和思考的基础上,教师鼓励学生大胆地表达,把看图说话的理解写出来。

一、高中历史教学中运用热点时事的有效策略

1. 充分利用网络资源。高中历史教学过程中利用新媒体技术能够采用更多的教学方式,为各个学校的教育活动带来了更多的可开发资源。在计算机技术、网络技术快速发展的背景下,“互联网+教育”无疑是开发教育资源的新方向和新方法。网络资源为高中历史课堂引入时事热点提供了可能性和便捷性。利用网络技术能够在各个学校内建立教育资源库,不仅能够帮助教师更快地获取专业知识,还能够方便教师之间的交流。运用新媒体技术对网络资源的开发和利用能够为高中历史课堂带来丰富多彩的资源,网络资源的开发和利用将会是未来教育资源开发的主流方向。教师在课堂上运用网络技术可以为学生展现更多的时事新闻,让学生对历史感兴趣,更加主动地投入学习当中。

2. 科学安排教学内容。为了在高中历史教学中将时事热点更好地融入教育当中,教师应该合理地安排教学内容,在课堂中引入一些专业的、适合学生的、生活化的历史知识。

3. 通过时事热点问题丰富学生的知识面。通过实践证明,采用丰富多彩的教学模式能够

有效促进学生更好地参与到课堂当中,促进学生的全面发展。在高中历史课堂中引入时事问题的交流能够让课堂“活”起来,不仅是营造了充满活力的课堂氛围,而且让学生更加生活化。高中历史课堂不仅仅是为传授历史理论知识,更多的是要培养学生独立思考的能力。高中教师教授历史理论知识的同时,引入时事热点问题,引导学生不断丰富自己的知识,对学习到的知识进行有条理的总结。对时事热点问题的学习也是在培养学生自主学习的能力,教师可以引导学生在生活中发现历史问题,积极展开有效思考。传统的课堂教学方式是以教师讲为主,教师成了灌输知识的人,而学生处于被动接受知识的角色。学生对周围世界的认识是在快速增长的,自身认知结构不断地完善。也就是说,学生有能力,也更加适合做一个主动学习者。教师通过死搬硬套的方式传授给学生不是真正的知识,学生自主探索才能够丰富自己的认知。因此,教师应该制定科

农村幼儿园教学改革需要合理开发农村自然资源,以幼儿兴趣作为出发点,基于幼儿创造属性,激发其自我能力。建构活动主要是让幼儿利用各种游戏材料来进行建筑的构造,通过拼接、垒高、排列等方式来搭建游戏材料,反映现实生活。在这个过程中,既能够引导学生观察生活,也能够培养学生的动手能力。而且在农村游戏活动之中,也能够培养幼儿良好的生活习惯和行为习惯,增强学生的合作动手能力。

一、农村资源开发,生活游戏教学

在建构游戏开展过程之中,教师应当从生活中的灵感出发,结合幼儿的生活经验和知识积累来组织建构游戏,从幼儿的生活经验出发准备游戏内容与游戏材料,才会让学生的活动更加丰富。在农村游戏活动开展过程中就地取材,带幼儿走出幼儿园走到开阔的乡间、田野进行就地取材,促进幼儿体质和智力的发展。借助农村资源的开发,优化课程设计。减少城乡之间的差距,也实现农村幼儿的可持续发展。

例如,在教学《认识植物》时,农村的农作物和动物就是生动的活教材,幼儿教师带幼儿去田间观察田野中的水稻、大豆、红薯、玉米、花生等农作物的生长情况。并对其生长特点进行分析,让幼儿收集植物的果实,并进行粘贴。做好各种手工游戏,激发幼儿的创造力,也提高幼儿的审美能力。让幼儿在表现过程中,对于这些知识进行理解。同时,鼓励学生思考生活中常见的一些植物、动物,对于其中

新课标下高中通用技术课面临的问题及对策

○ 锦屏中学 龙小融

目前高中通用技术课程已经参加了学业水平测试。为了使高中阶段学生能够顺利毕业,需要加大对通用技术课程的研究力度,明确通用技术课程在教学过程中存在的问题,通过采取合理的教学措施,提高高中通用技术课程的教学效果。

一、新课标下高中通用技术课程存在的问题分析

通过对当前新课标下高中通用技术课程的教学现状进行分析,发现其存在的问题相对较多,主要体现在以下几点。首先学生对于通用技术课程的认识程度相对较低,由于目前我国大部分地区使用应试教育模式,所以学生对于高考成绩的关注度相对较高,而对于一些实用型和实践能力考核型的学科,重视程度相对较低。部分高中阶段的学生不愿浪费过多的精力在通用技术课程的学习过程中,所以导致通用技术课程的整体教学效果相对较差。学生认为只要拿到通用技术课程的学分,即可以完成通用技术课程的学习过程。

其次,在高中通用技术课程的教学过程中,还缺乏正确的引导,大部分通用技术教师均为高中阶段的主学科教师,所以对于通用专业知识了解程度相对较少,并且也没有明确通用技术课程的根本理念,进而在教学过程中缺乏正确的引导。通用技术课在高中阶段的教学过程中占有非常重要的地位。在新课程标准全面实施背景下,高中通用技术课程面临诸多问题,影响其整体的教学效果。本文则通过分析高中通用技术课程面临的具体问题,探究其相应的解决对策。通用技术课程的主要目的是能够培养高中阶段学生的相关技术素养,但是由于教师自身的理解程度不够,进而影响了通用技术课程的实践教学效果。

试论农村幼儿园自主游戏中低结构材料的投放

○ 黄平县谷陇镇第二幼儿园 顾艳萍

在农村的幼儿游戏活动中,仍然以完成一定的任务为目标性的传统游戏为主,有些教师设置学习目标浅薄,投放的材料也是随机无计划的,无法达到幼儿的的游戏发展需求。

(四)忽视自然结构材料和废旧物品的作用,家长收集材料配合度不高

在近几年来,农村幼儿园教师未向家长普及正确的游戏观念,造成家长不配合幼儿园的教育教学工作,幼儿园材料收集废旧材料得不到家长的支持,配合度偏低。

二、自主游戏中低结构材料投放的相关对策及建议

在当下农村幼儿园条件有限的情况下,我们应鼓励农村幼儿园教师充分利用本地自然资源搜集低结构材料开展幼儿游戏,促进其创造力的发展。

(一)因地制宜地制宜,开展地方助教,创设园本培训

当地教育部门可以建立结对帮扶小组,以送教下乡和实地指导等方式,为农村幼儿园的教育教学、游戏组织和材料投放等方面提供专业指导,根据农村幼儿教师的需求,实现培训形式的多样化,提高农村幼儿教师专业素质。

(二)立足本土资源,探索挖掘本地特色,开展

榕江县寨蒿镇太平幼儿园 吴琴艳

建构游戏开展过程之中,不难发现一些学生为了争夺一些材料而发生争吵、哭闹等现象。而且还有学生在活动之中,拿着有些材料乱打乱敲,这是因为幼儿在活动之中缺乏一定的游戏常规了解。这时,教师就应该充分发挥幼儿的自主能动性,让幼儿学会谦让,养成有顺序取用材料,用完放回原处的好习惯,培养孩子的主人翁意识,做到我的游戏我做主。

三、尊重多元评价,促进幼儿探索

以多元评价为中心,促进幼儿的探索。例如在开展《废旧物改造》这一活动时,为帮助学生进行理解,鼓励幼儿将其中的废旧布料进行裁剪,做好自由拼接,并根据幼儿的表现状况进行评估反馈。观察幼儿的兴趣点,让幼儿能够结合其中的知识进行分析,这样的评估内容是更具实效性的。活动结束后幼儿的整个游戏过程进行编写,书写成完整的故事教学记录,并与其他教师进行共同分析。这样的教研过程具备一定完整性,也结合目前幼儿教育特点做好改进,将评价方法做好应用,能够为家长和教师进一步实施幼儿教育提供实践依据,在评价模式下,可针对农村资源设计情况设置不同评价内容,支持幼儿进行思维上的发展。

一、通用技术课程的教学现状

不允许的情况下,需要由学科教师进行通用技术课程的教学,也应该事先对各学科老师进行专业的培训,让学科教师具有通用技术课程的职业素养,这样在后期教学的过程中可以为学生展现更多的实践内容。教师要善于通过其他渠道寻找与通用技术课程有关的教学内容,通过对内容进行全面升华,让学生能够到通用技术具有更加深入了解。例如,在讲解到技术专利性内容的过程中,教师可以通过互联网或者课外资料等查找有关事例,然后通过结合各类科技创新型的比赛,使学生能够明确技术专利的重要性,进而提高对通用技术课程的关注度和学习兴趣。教师要善于在课堂上使用更多直观型的教具,通过教具的展示使学生能够了解技术类课程的魅力。利用个别指导法和实践教学法相结合的综合教学模式,使学生在通用技术课程中学习更多学科以外的理论知识内容,培养高中阶段学生广泛的学习爱好。

3. 校领导给予高度重视

在各学科的安排和设置过程中,校领导起到了非常重要的作用,所以校领导必须要对通用技术课程等实践类课程给予高度重视,并且要在课程设置的过程中,通过积极组织各类技术比赛,让学生能够精准地把握技术设计要求。同时还要积极组织校内负责通用技术课程教学的老师,进行统一的培训,给教师提供相应的交流平台,通过对学生在课上提出的相关问题进行交流,使教师能够扮演好引导者的角色,充分调动学生对通用技术课程的学习积极性。校领导要及时向教师及学生灌输通用技术课程类的正确学习和教学理念,使课程的开设能够充分体现出新课程改革的优势。

通用技术课是高中教学体系中的重要一环。本文在新课标背景下,分析了高中通用技术课程教学中面临的问题,通过分析发现,只有不断改善教学流程,转变传统的认知观念,提高通用技术课程的关注度,才能够使高中阶段的课程更加丰富。

二、民族民间游戏

少数民族的民间游戏种类繁多,趣味性极强,教师可立足本土资源,将民间游戏应用到少数民族幼儿教育中,结合本地特色文化资源,丰富教学的内容,广泛收集具有民族特色的手工和体育类的低结构材料。

(三)材料的投放要兼顾安全性、生活性、适宜性、目的性

投放材料时教师要检查材料的安全性,材料的选择贴近幼儿的生活,具备适宜性、目的性等特点,让幼儿产生兴趣,提高幼儿的动手能力和思考能力。

(四)投放层次丰富的低结构材料,满足不同年龄段幼儿的需求

教师投放材料要根据不同年龄段幼儿的身心特点,具有针对性、目的性地投放,不仅要满足幼儿探究和自主发展的需求,还要有助于教师开展观察分析,这样才能充分发挥游戏活动材料的作用价值。

游戏活动材料对游戏活动的质量起着至关重要的作用。农村幼儿教师要及时合理进行投放,在开展游戏观察和指导时,老师也需要及时调整材料投放策略,使低结构材料在自主游戏的作用发挥出来,促进幼儿全面发展。

二、时事政治热点在高中历史课堂的有效运用

○ 榕江县第三高级中学 王凡

学合理的教学方案,在教学过程中引入时事问题,引发学生产生共鸣,为学生带来丰富多彩的教学内容,从学生感兴趣的地方切入课堂,激发学生主动学习的欲望。

4. 提高教师的专业水平,引进先进的新媒体设备。学校的师资力量是主题教学的基本保障,对于一些先进的新媒体设备学校应该定期组织学校教师进行学习,在实际的教学中积极应用这些新媒体设备。为了提高学校整体的师资力量,可以从两方面入手:一是在校内安排专门的新媒体方面的老师,对其他老师进行定期培训;二是从外边引入专业的历史教师,扩充师资力量。

二、高中历史教学中学习热点时事的重要意义

1. 引导学生树立正确的价值观。新课标改革后,专题历史的知识增多,给学生的学习带来了很大的压力,难以走出书本知识,缺乏将理论知识与生活实际相结合的过程。在高中历史课

堂教学的过程中,引入时事热点能够增加课堂的趣味性,为学生展现生活中的历史。在展现时事热点知识的过程中,老师通过运用马克思主义理论,结合历史知识,引导学生从生活实际入手,树立正确的价值观。

2. 提高学生的综合素质。随着新课改的不断深入和推进,我们在高中历史专题课堂突出地讲解了专题历史,增强了基础知识。在进行课堂讲解时引入了新的时事热点,能够通过让学生把历史理论知识和历史的理论知识紧密地融为一体,加深学生对于历史事件的了解和认知,培养大量以历史为鉴赏意识和认知。我们的高中学生正在面临着一次次考试的沉重压力,在这次课堂上的学习中很少有人真正能够掌握得到一些书本之外的东西。如果我们只是局限于掌握书本上的一些基础知识,就不利于形成完整的知识框架。教师在高中历史课堂中引入了所需要介绍的时事热点,这样就能够扩展和拓宽了学生的知识面,将其所掌握的理论

二、知识与实践相结合

知识与实际操作有机融为一体,提升了教师和学生整体综合能力。

3. 激发学生的学习兴趣和。新课标改革强调,高中历史课堂在教授知识的时候应该打破传统的教学方式,应该将历史理论知识制定为不同的专题知识学习,深刻提高历史教育的深度和广度。在开展历史课堂教学的过程中,将理论知识与当代的时事热点相结合,能够突出理论指导实践的作用,让学生对知识产生共鸣,积极参与到课堂的讨论与学习当中。

三、结语

现代社会强调最多的是创新能力,一个人具备了创新能力才能够让自己不断进步成长。在高中历史课堂中引入时事热点的教学对推动素质教育有着重要的意义。时事热点问题与学生的日常生活也有着紧密的联系,与历史理论知识相结合能够激发学生学习兴趣,积极参与到课堂学习当中,教师再加以正确的引导,能够帮助学生树立正确的价值观和世界观,真正做到素质教育。高中历史课堂中引入时事热点问题的学习,需要教师专业的教学水平与先进的教学设备相结合,以学生为主体,采用创新型的教学方式,为学生展现丰富多彩的知识,提升学生的综合素质。